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ФІНАНСИ ДОМОГОСПОДАРСТВ: ТЕОРЕТИЧНІ
ПІДХОДИ ДО ТРАКТУВАННЯ СУТНОСТІ

Роз гля ну то кон цеп ту аль ні під хо ди за ру біж них і віт чиз ня них на уков ців до трак ту ван ня сут -
нос ті фі нан сів до мо гос по дарств у кон тек с ті су час но го роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки, на -
го ло ше но на до ціль нос ті й не об хід нос ті ви ді лен ня фі нан сів до мо гос по дарств у скла ді фі нан со -
вої сис те ми Укра ї ни.

Conceptual approaches of foreign and Ukrainian scientists are considered in relation into interpreta-
tion of essence of households finance in the context of modern development of domestic economy, expe-
dience and necessity of selection of households finance within the financial system of Ukraine are
emphasized.

Із усієї су куп нос ті гос по дарсь ких оди ниць, які фун к ці о ну ють в умо вах рин -
ко вої еко но мі ки, ви ді ля ють три основ них ти пи учас ни ків еко но міч ної ді яль нос -
ті. Це до маш ні гос по дар ст ва, під при єм ст ва (фір ми) й дер жа ва.

До маш нє гос по дар ст во до не дав на за ли ша ло ся од нією з най менш до слід же них
еко но міч них оди ниць. Однак упро довж остан ніх ро ків став лен ня до слід ни ків до до -
маш ніх гос по дарств як са мо стій ної еко но міч ної оди ни ці іс тот но змі ню єть ся. Транс -
фор ма ції в сис те мі від но син між еко но міч но не за леж ни ми суб’єк та ми гос по да -
 рюван ня, що від бу ли ся в на шій кра ї ні у зв’яз ку з пе ре хо дом на рин ко ві за са ди
гос по да рю ван ня, про це си єв ро пейсь кої і сві то вої еко но міч ної ін тег ра ції до ко рін но
змі ни ли умо ви жит тє ді яль нос ті віт чиз ня них до маш ніх гос по дарств, кот рі те пер са -
мо стій но ви зна ча ють па ра мет ри своєї еко но міч ної по ве дін ки й не суть прак тич но аб -
со лют ну від по ві даль ність за прий ня ті ни ми рі шен ня. Ріст еко но міч ної са мо стій нос ті
до маш ніх гос по дарств зму шує те о ре ти ків по-но во му по гля ну ти на де які ви хід ні по -
сту ла ти еко но міч ної на уки та її спе ци фіч ної сфе ри – те о рії фі нан сів за га лом і фінан -
сів до мо гос по дарств зок ре ма. У зв’яз ку з цим над зви чай но ак ту аль ним на сьо год -
ніш ній день є пи тан ня фор му ван ня на уко вої па ра диг ми фі нан сів до мо гос по дарств
та ви зна чен ня основ них прі о ри те тів їх роз вит ку в су час них умо вах.

До мо гос по дар ст во як од ну з пер вин них еко но міч них оди ниць сьо год ні ак -
тив но до слід жу ють на мак ро- й мік ро еко но міч но му рів нях. Су час на мак ро еко но -
міч на на ука во ло діє ефек тив ним ін стру мен та рі єм ана лі зу по ве дін ки до мо гос по -
дарств у сфе рі спо жи ван ня й за ощад жен ня. На мік ро еко но міч но му рів ні ана ліз
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по ве дін ки до мо гос по дарств ґрун ту єть ся на кон цеп ції ра ці о наль нос ті еко но міч ної
по ве дін ки лю ди ни та ви ко рис то вує те о рію гра нич ної ко рис нос ті й ін стру мен та -
рій кри вих бай ду жос ті. При цьо му при хиль ни ки ін с ти ту ці о на ліз му вва жа ють, що
до ціль но вра хо ву ва ти пе ре ду сім струк ту ру до мо гос по дарств, со ці аль ні нор ми й
сус піль ні цін нос ті, а пред с тав ни ки но вої еко но міч ної те о рії до мо гос по дар ст ва на
чо лі з ла у ре атом Но бе лівсь кої пре мії Г. Бек ке ром на го ло шу ють на важ ли вос ті в
су час них умо вах ви роб ни чої фун к ції до мо гос по дарств.

У ра дянсь кій фі нан со вій на уці з еко но міч них і ідео ло гіч них при чин фе но мен
до мо гос по дар ст ва вза га лі не ви вчав ся. Че рез від сут ність гло баль них рин ко вих від но -
син не бу ло по тре би роз гля да ти до мо гос по дар ст ва як суб’єк ти та ких від но син, а рі -
шен ня, що прий ма ли ся ни ми, прак тич но не за ле жа ли від еко но міч них па ра мет рів.  

Ва го мий вне сок у роз ви ток те о рії до мо гос по дарств зро би ли пред с тав ни ки різ -
них те чій і шкіл еко но міч ної й фі нан со вої на уки, та кі як Г. Бек кер, К. Бю хер,
Дж.М. Кейнс, Ф. Ке не, К. Лан кас тер, Т. Маль тус, А. Мас лоу, Дж. Мін сер, Ф. Мо ді -
лья ні, П. Са му ель сон, Ж.Б. Сей, І. Фі шер, М. Фрід ман, Т. Шульц. До слід жен ню різ -
них ас пек тів еко но міч ної по ве дін ки до мо гос по дарств у су час них умо вах при свя че но
пра ці віт чиз ня них на уков ців З. Ва та ма ню ка, В. Віт лінсь ко го, О. Гай, О. Гла дун, 
В. Ле о но ва, Е. Лі ба но вої, Л. Мир го родсь кої, О. Мі рош ни чен ко, І. Оси по вої, Я. Пет -
рен ка, В. Са рі ог ло, Ю. Не ля та ін ших.

Ра зом із тим сфе ра фі нан сів до маш ніх гос по дарств за ли ша єть ся ма ло дос лід -
же ною. Існує по тре ба в ком п лек с но му до слід жен ні кон цеп ту аль но-те о ре тич них
за сад фі нан сів до мо гос по дарств, а та кож у ха рак те рис ти ці їх фі нан со вої по ве дін -
ки в но вих еко но міч них умо вах. Вва жа є мо, що сфор мо ва на на уко ва кон цеп ція
фі нан сів до мо гос по дарств слу гу ва ти ме те о ре тич ним під ґ рун тям для по даль шо го
роз вит ку віт чиз ня ної фі нан со вої на уки. 

Отже, ме тою стат ті є ана ліз трак ту ван ня за ру біж ни ми й віт чиз ня ни ми на уков -
ця ми сут нос ті фі нан сів до мо гос по дарств, фор му лю ван ня влас но го її ви зна чен ня
та ар гу мен та ція не об хід нос ті ви ді лен ня фі нан сів до маш ніх гос по дарств у скла ді
фі нан со вої сис те ми Укра ї ни.

В еко но міч ній лі те ра ту рі на во дять ся різ но ма ніт ні тлу ма чен ня по нят тя “до мо -
гос по дар ст во”, про те най по ши ре ні шим є ви зна чен ня, згід но з яким до мо гос по -
дар ст вом вва жа ють су куп ність фі зич них оди ниць – ре зи ден тів, що ма ють спіль -
ні еко но міч ні ін те ре си, фун к ції, по бут і дже ре ла фі нан су ван ня. При про ве ден ні
все ук ра їнсь ко го пе ре пи су на се лен ня 2001 ро ку ви ко рис то ву ва ло ся ви зна чен ня
домо  гос по дар ст ва як су куп нос ті осіб (або од нієї осо би), які спіль но про жи ва ють у
од но му жит ло во му при мі щен ні (йо го час ти ні), ве дуть спіль не гос по дар ст во (ма ють
спіль ні ви тра ти на утри ман ня жит ла, хар чу ван ня то що), пов ніс тю або час т ко во
об’єд ну ють і ви тра ча ють кош ти. Ці осо би мо жуть пе ре бу ва ти в ро дин них сто сун -
ках або сто сун ках сво яц т ва, не пе ре бу ва ти в будь-яких із цих сто сун ків або бу ти й
у тих і в тих сто сун ках1.

1 
За кон Укра ї ни “Про Все ук ра їнсь кий пе ре пис на се лен ня” // Ві до мос ті Вер хов ної Ра ди

Укра ї ни. – 2000. – № 51–52. – С. 446.
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Не вда ю чись до на уко вої по ле мі ки що до трак ту ван ня по нят тя “до мо гос по -
дар ст во”, спро бу є мо сфор му лю ва ти влас не ви зна чен ня цьо го тер мі на. На на шу
дум ку, до мо гос по дар ст во – це гос по дар ст во, яке скла да єть ся з од нієї або кіль кох
осіб, що про жи ва ють у од но му жит ло во му при мі щен ні, ді лять спіль ний по бут,
поста ча ють на від по від ні рин ки різ но ма ніт ні ре сур си (пра цю, ка пі тал, зем лю, під -
при єм ниць кий хист) та спіль но прий ма ють еко но міч ні рі шен ня сто сов но фор му -
ван ня сво їх до хо дів і здій с нен ня ви трат із ме тою за до во лен ня влас них ма те рі аль -
них і ду хов них по треб. 

Су час на віт чиз ня на й за ру біж на на ука до сить різ но біч но та ши ро ко трак тує
по нят тя “фі нан си”, оскіль ки во но є до во лі ди на міч ним і ба га то гран ним. Ро зу мію -
 чи, що в од ній стат ті не мож ли во про ана лі зу ва ти всі по гля ди, на пря ми, кон цеп ції
й те о рії, що ма ли міс це у про це сі ево лю ції фі нан со вої на уки, ми зо се ре ди мо ува гу
на основ них мо мен тах, пов’яза них із ви зна чен ням сут нос ті фі нан сів до мо гос по -
дарств, та не об хід нос ті їх ви ді лен ня у скла ді фі нан со вої сис те ми Укра ї ни. 

Від сут ність се ред су час них до слід ни ків-фі нан сис тів єди но го під хо ду до трак -
ту ван ня сут нос ті еко но міч ної ка те го рії “фі нан си” є го лов ною при чи ною дис ку -
сій сто сов но ви зна чен ня сфе ри по ши рен ня фі нан со вих від но син. Одна із та ких
дис ку сій ви ник ла з при во ду мож ли вос ті ви ді лен ня фі нан сів до маш ньо го гос по -
дар ст ва як са мо стій но го об’єк та до слід жен ня фі нан со вої на уки. 

Ска жі мо, про фе сор Б.М. Са бан ті вва жає, що фі нан си до маш ніх гос по дарств
не мо жуть ви ко рис то ву ва ти ся як са мо стій на ка те го рія фі нан со вої на уки й бу ти за -
ра хо ва ни ми до еле мен тів фі нан со вої сис те ми, ви су ва ю чи низ ку ви ва же них ар гу -
мен тів на під трим ку своєї по зи ції2. Ми ка те го рич но не по год жу є мо ся з та кою точ -
кою зо ру, то му спро бу є мо де таль ні ше про ана лі зу ва ти ви слов ле ні на уков цем
твер д жен ня, ар гу мен ту ю чи влас не ба чен ня проб ле ми. 

Так, про фе сор Са бан ті ствер д жує: як що ми роз гля да є мо фі нан си як сис те му
утво рен ня й ви ко ри стан ня гро шо вих фон дів, то на рів ні до маш ніх гос по дарств не -
має міс ця фі нан сам, оскіль ки “в кож ній сис те мі по вин на бу ти управ лінсь ка скла -
до ва. У сі мей них бюд же тах стіль ки управ лінсь ких струк тур, скіль ки є сі мей. Тоб то
про сис те му го во ри ти не до во дить ся”3. Сто сов но цієї те зи мож на ви су ну ти кіль ка
за пе ре чень: по-пер ше, не зов сім ко рек т но ото тож ню ва ти та кі по нят тя, як сім’я і до -
маш нє гос по дар ст во; по-дру ге, як що “у сі мей них бюд же тах стіль ки управ лінсь ких
струк тур, скіль ки є сі мей”, то управ лінсь кі струк ту ри все-та ки іс ну ють, але в кож -
но му до маш ньо му гос по дар ст ві во ни різ ні (от же, мож на го во ри ти про іс ну ван ня фі -
нан сів на рів ні окре мо го до мо гос по дар ст ва); по-тре тє, фі нан си ми роз гля да є мо не
як “сис те му утво рен ня й ви ко ри стан ня гро шо вих фон дів”, а як су куп ність гро шо -
вих від но син що до фор му ван ня й ви ко ри стан ня фон дів кош тів (на наш по гляд, це
прин ци по ва від мін ність). А за пе ре чу ва ти іс ну ван ня на рів ні до маш ньо го гос по дар -
ст ва від но син сто сов но фор му ван ня гро шо вих фон дів нав ряд чи мож ли во.

2 
Са бан ти Б.М. О фи нан сах до маш них хо зяйств: Сб. на уч. тру дов. Вып. 2. / Под ред.

проф. Б.М. Са бан ти. – СПб: Изд-во СПбГУЭФ, 2002. – С. 176–186.
3 
Там са мо. – С. 178.
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Дру гий ар гу мент про фе со ра Са бан ті: “до хо ди до маш ніх гос по дарств утво рю -
ють ся не як на слі док спе ці аль них від но син, а як ре зуль тат учас ті лю дей у від тво -
рю валь но му про це сі, що ре гу лю єть ся зов сім ін ши ми еко но міч ни ми за ко на ми й
ка те го рі я ми”4. На що ми за пе ре чу є мо, що суб’єк ти гос по да рю ван ня всіх форм
влас нос ті та кож от ри му ють свої до хо ди, бе ру чи участь у від тво рю валь но му про -
це сі, а не в ре зуль та ті “спе ці аль них від но син”, про те участь цих суб’єк тів у фі нан -
со вих від но си нах сум ні ву не під да єть ся.

Тре тій ар гу мент на уков ця по ля гає в то му, що “не мо же бу ти спе ці аль них ме -
то дик і ре ко мен да цій із ви ко ри стан ня гро шо вих до хо дів, оскіль ки ці про це си в кож -
ній сім’ї по єд ну ють ся з чис лен ни ми ін ди ві ду аль ни ми особ ли вос тя ми. На ука не мо -
же ви ро би ти ні спе ці аль них за ко нів, ні сис тем управ лін ня про це сом утво рен ня
до хо дів сім’ї, роз мі ра ми до хо ду й, тим біль ше, ре ко мен да цій що до управ лін ня і
струк ту ри ви трат”5. Так, ми по год жу є мо ся з тим, що фі нан со ві від но си ни на рів ні
до маш ньо го гос по дар ст ва не ім пе ра тив ні, є най менш рег ла мен то ва ни ми та ви зна -
ча ють ся не обов’яз ко ви ми до ви ко нан ня ін струк ці я ми й ме то ди ка ми, а ба гать ма
(еко но міч ни ми, со ці аль ни ми, пси хо ло гіч ни ми та ін.) фак то ра ми. Однак це ще не
озна чає, що фі нан со вою на укою не по вин ні ви вча ти ся по діб ні від но си ни, які здій -
с ню ють ве ли кий вплив на роз ви ток на ці о наль ної еко но мі ки. Біль ше то го, на ука не
му сить ви роб ля ти “спе ці аль ні за ко ни”, во на має ви вча ти дію об’єк тив них за ко нів і
за ко но мір нос тей на різ них рів нях гос по да рю ван ня, в то му чис лі до маш ніх гос по -
дарств, та на осно ві цьо го да ва ти ре ко мен да ції з управ лін ня їх ні ми до хо да ми й ви -
тра та ми. При чо му ці ре ко мен да ції по тріб ні як влас не до маш нім гос по дар ст вам, так
і різ ним струк ту рам, що здій с ню ють управ лін ня фі нан са ми. Звер та є мо ува гу та кож
на ту об ста ви ну, що фі нан со ві від но си ни до маш ніх гос по дарств дер жа ва все-та ки
рег ла мен тує, ухва лю ю чи від по від ні за ко ни (на прик лад, “Про ін дек са цію гро шо вих
до хо дів на се лен ня” № 1282-ХІІ від 3 лип ня 1991 ро ку, “Про по да ток з до хо дів фі -
зич них осіб” № 889-ІV від 22 трав ня 2003 ро ку, “Про за галь но обов’яз ко ве дер жав -
не пен сій не стра ху ван ня” № 1058-ІV від 9 лип ня 2003 ро ку, “Про не дер жав не пен -
сій не за без пе чен ня” № 1057-ІV від 9 лип ня 2003 ро ку та ін.).

Вар то за зна чи ти, що пе ре важ на біль шість на уков ців не по год жу ють ся з по -
зи цією про фе со ра Са бан ті, вва жа ю чи, що в умо вах су час ної рин ко вої еко но мі ки
сфе ра фі нан сів не об ме жу єть ся ли ше від но си на ми що до фор му ван ня й ви ко ри -
стан ня цен т ра лі зо ва них гро шо вих фон дів дер жа ви. З роз вит ком то вар но-гро шо -
вих від но син, збіль шен ням мас ш та бів ви роб ниц т ва та дер жав ної ді яль нос ті сфера
фі нан со вих від но син різ ко роз ши рю єть ся, і в су час них умо вах “будь-який сек тор
еко но мі ки про ни за ний сіт кою фі нан со вих від но син”6, у то му чис лі сек тор до маш -
ніх гос по дарств. То му, без пе реч но, зміст по нят тя “фі нан си до маш ніх гос по дарств”
ста но вить ве ли кий на уко вий ін те рес.

4 
Са бан ти Б.М. За знач. пра ця. – С. 179.

5 
Там са мо.

6 
Ко ва лев В.В., Ко ва лев Вит. В. Фи нан сы пред п ри я тий: Учеб. по соб. – М.: ООО

“ВИТРЭМ”, 2002. – С. 6.
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І, в пер шу чер гу, тре ба да ти чіт ку від по відь на пи тан ня: для чо го іс нує дер жа -
ва – за ра ди лю дей чи за ра ди дер жа ви? Вва жа є мо, що пер шо ос но вою цієї проб ле -
ми є спів від но шен ня лю ди ни, сус піль ст ва й рин ко вої еко но мі ки. Ми по год жу є мо -
ся з на уков цем М.В. Гон ча ро вою, яка ствер д жує, що фі нан со ве гос по дар ст во кра ї ни
за го лов ну ме ту сво го фун к ці о ну ван ня має ста ви ти пе ре ду сім жит тя лю ди ни, її фі -
нан со ву спро мож ність і ак тив ну роль “аген та по пи ту” в еко но мі ці спо жи ван ня7.

Та кої дум ки до три му ють ся й аме ри кансь кі вче ні З. Бо ді та Р. Мер тон, які вка -
зу ють на те, що фі нан со ва те о рія ґрун ту єть ся на док т ри ні, згід но з якою го лов -
ною фун к цією фі нан со вої сис те ми є за до во лен ня по треб лю дей, вклю ча ю чи всі
основ ні по тре би в їжі, одя зі й жит лі. Будь-які суб’єк ти еко но міч ної ді яль нос ті (як
під при єм ст ва, фір ми, так і ор га ни дер жав ної вла ди всіх рів нів) іс ну ють для то го,
аби спри я ти ви ко нан ню цієї основ ної фун к ції8. 

Ни ні на уков ці де да лі біль ше ро зу мі ють не об хід ність гли бо ко го й усе біч но го
ви вчен ня фі нан сів до мо гос по дарств як пер с пек тив но го дже ре ла за лу чен ня ре сур -
сів для роз вит ку еко но мі ки, а з точ ки зо ру фор му ван ня до хо дів на се лен ня – як
важ ли вої скла до вої від тво рен ня людсь ко го ка пі та лу. Ска жі мо, Л.П. Оку нє ва ак -
ту аль ність до слід жен ня фі нан сів до мо гос по дарств ар гу мен тує тією об ста ви ною,
що та ке гос по дар ст во є важ ли вим суб’єк том еко но міч ної ді яль нос ті, особ ли вим
ти пом гос по дар ст ва, що іс тот но впли ває на всі еко но міч ні від но си ни у кра ї ні. Во -
на вва жає, що фі нан си до мо гос по дарств – це “еко но міч ні гро шо ві від но си ни що -
до фор му ван ня й ви ко ри стан ня фон дів кош тів із ме тою за без пе чен ня ма те рі аль -
них і со ці аль них умов жит тя чле нів гос по дар ст ва та їх від тво рен ня”9. 

“Фі нан си до маш ніх гос по дарств ви сту па ють од ним із еле мен тів фі нан со вої
сис те ми. Во ни є су куп ніс тю гро шо вих від но син що до фор му ван ня й ви ко ри стан -
ня сі мей них бюд же тів”, – ствер д жу ють А.М. Ба бич і Л.Н. Пав ло ва10. 

На дум ку В.В. Іва но ва, сис те ма гро шо вих від но син, у яких бе ре участь на се -
лен ня, от ри му ю чи свою час т ку су куп но го сус піль но го про дук ту у фор мі за ро біт -
ної пла ти, під при єм ниць ко го до хо ду та ін ших форм пе ре роз по ді лу, спла чу ю чи
подат ки й ін ші пла те жі обов’яз ко во го ха рак те ру, тоб то від но син, пов’яза них із фор -
му ван ням і ви ко ри стан ням до хо дів і ви трат на се лен ня, та кож є сфе рою фі нан со -
вих від но син11.

Авто ри під руч ни ка “Фі нан си. Гро шо вий обіг. Кре дит” до де цен т ра лі зо ва них
ла нок фі нан со вої сис те ми, по ряд із фі нан са ми під при ємств різ них форм влас нос -
ті, за ра хо ву ють і фі нан си на се лен ня12. 

7 
Гон ча ро ва М.В. Стра те гия фи нан со во го обес пе че ния сис те мы под дер ж ки на се ле ния в со ци аль -

 но ори ен ти ро ван ной “эко но ми ке по треб ле ния” // Фи нан сы и кре дит. – 2006. – № 18. – С. 67. 
8 
Бо ди З., Мер тон Р. Фи нан сы: Пер. с англ.: Уч. по соб. – М.: Изд. дом “Ви льямс”, 2000. – С. 56.

9 
Фи нан сы. Де неж ное об ра ще ние. Кре дит: Учеб. для ву зов. – 2-е изд. / Под ред. проф.

Г.Б. По ля ка. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. – С. 307.
10 

Ба бич А.М., Пав ло ва Л.Н. Фи нан сы: Учеб. – М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2000. – С. 647.
11 

Фи нан сы: Учеб. / Под ред. В.В. Ко ва ле ва. – М.: ТК Вел би, 2003. – С. 9. 
12 

Фи нан сы. Де неж ное об ра ще ние. Кре дит / Под ред. А.П. Ко ва ле ва. – Рос тов-на-До ну:
Фе никс, 2001. – С. 91. 
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Ана ло гіч них по гля дів до три му ють ся й ба га то віт чиз ня них до слід ни ків фі нан -
сів. Так, О.Д. Ва си лик, роз гля да ю чи фі нан со ву сис те му як “су куп ність окре мих
ла нок, що ма ють особ ли вос ті в ство рен ні та ви ко ри стан ні фон дів фі нан со вих ре -
сур сів, які зо се ред же ні в роз по ряд жен ні дер жа ви, не фі нан со во го сек то ру еко но -
мі ки, пев них фі нан со вих ін с ти ту тів, до мо гос по дарств для фі нан со во го за без пе -
чен ня еко но міч них і со ці аль них по треб сус піль ст ва в ці ло му, окре мих йо го верств
на се лен ня, гос по дарсь ких струк тур, окре мих гро ма дян”13, ви ді ляє в її скла ді фі нан -
си до мо гос по дарств. На не об хід нос ті ви ок рем лен ня у скла ді фі нан со вої сис те ми
дер жа ви фі нан сів до мо гос по дарств на го ло шу ють і О.П. Ки ри лен ко14, М.І. Кар -
лін15, Г.І. Баш ня нин16, а та кож В.П. Куд ря шов, який ви ді ляє у скла ді фі нан со вої
сис те ми Укра ї ни фі нан си гро ма дян17. Ю.М. Во ро бйов ствер д жує, що фі нан си до -
маш ніх гос по дарств “по вин ні роз гля да ти ся як са мо стій на сфе ра фі нан со вої сис -
те ми, оскіль ки їм влас ти ві спе ци фіч ні ри си й особ ли вос ті, яких не ма ють суб’єк -
ти гос по да рю ван ня – юри дич ні осо би”18. В.О. Єго ров, струк ту ру ю чи ре сур си
фі нан со вої сис те ми, які ма ють стра те гіч не зна чен ня для еко но міч но го роз вит ку
Укра ї ни, у скла ді фі нан со вих ре сур сів (гро шо вих фон дів), опо се ред ко ва но кон т -
ро льо ва них дер жа вою, та кож ви ок рем лює бюд же ти до мо гос по дарств19. 

Утім, не всі віт чиз ня ні до слід ни ки фі нан со вих від но син вва жа ють за до ціль -
не ви ді ля ти фі нан си до мо гос по дарств у скла ді фі нан со вої сис те ми Укра ї ни. Так,
В.М. Опа рін ар гу мен тує свою по зи цію тим, що фун к ці о ну ван ня кож ної лан ки фі -
нан со вої сис те ми за без пе чу єть ся кон к рет ни ми фі нан со ви ми ор га на ми чи ін с ти -
ту ці я ми, а сто сов но фі нан сів до мо гос по дарств не пе ред ба че но від по від но го ін с -
ти ту цій но го за без пе чен ня20. Не під да ю чи сум ні ву ва го мі на пра цю ван ня зга да но го
на уков ця, ми все ж та ки не мо же мо по го ди ти ся з йо го твер д жен ням, ад же, за йо -
го ло гі кою, мож на го во ри ти і про те, що фун к ці о ну ван ня фі нан сів під при ємств
та кож пря мо не за без пе чу єть ся кон к рет ним фі нан со вим ор га ном чи ін с ти ту цією,
а ли ше опо се ред ко ва но (як, до ре чі, й фі нан си до мо гос по дарств): че рез по дат ко -
ву служ бу, апа рат управ лін ня дер жав ни ми ці льо ви ми фон да ми (при спла ті по дат -
ків до бюд же ту і внес ків до від по від них со ці аль них фон дів); Дер жав ну ко мі сію з
цін них па пе рів і фон до во го рин ку, Дер жав ну ко мі сію з ре гу лю ван ня рин ків

13 
Ва си лик О.Д. Те о рія фі нан сів: Під руч. – К.: НІОС, 2000. – С. 22.

14 
Ки ри лен ко О.П. Фі нан си: те о рія та віт чиз ня на прак ти ка: Навч. по сіб. – Тер но піль:

Астон, 2002. – С. 17–18.
15 

Кар лін М.І. Фі нан со ва сис те ма Укра ї ни: Навч. по сіб. – К.: Знан ня, 2007. – С. 15.
16 

Баш ня нин Г.І. Фі нан со ві сис те ми в еко но мі ці дер жа ви // Фі нан си Укра ї ни. – 1999. –
№ 10. – С. 51–54.

17 
Куд ря шов В.П. Фі нан си: Навч. по сіб. – Хер сон: Олді-плюс, 2002. – С. 15.

18 
Во ро бьев Ю.Н. Фи нан сы до маш них хо зяйств: сов ре мен ные при ори те ты // Ито го вая

науч но-прак ти чес кая кон фе рен ция пре по да ва те лей, ас пи ран тов и сту ден тов На ци о наль ной
ака де мии при ро до ох ран но го и ку рор т но го стро и тель ст ва за 2006–2007 учеб ный год. – Сим фе -
ро поль: Тав рия, 2007. – С. 4.

19 
Єго ров В.О. Ре сур си фі нан со вої сис те ми і стра те гія еко но міч но го зро стан ня // Фі нан си

Укра ї ни. – 2007. – № 9. – С. 136.
20

Опа рін В.М. Фі нан со ва сис те ма Укра ї ни: те о ре ти ко-ме то дич ні ас пек ти: Мо ногр. – К.:
КНЕУ, 2005. – С. 87–88.
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фінан со вих по слуг (як що під при єм ст во чи до мо гос по дар ст во є суб’єк том фі нан -
со во го рин ку) то що. То му не по ді ля є мо точ ку зо ру В.М. Опа рі на, який, ви зна ю -
чи, що фі нан си до мо гос по дарств є “об’єк тив ною ре аль ніс тю”, ствер д жує, що “фі -
нан си гро ма дян (сі мей ні фі нан си) не ма ють ор га ні за цій них за сад і то му не мо жуть
ви ді ля тись як окре ма сфе ра чи лан ка фі нан со вої сис те ми”21. 

Пев ною мі рою збли зи ти про ти леж ні по зи ції учас ни ків дис ку сії сто сов но
мож ли вос ті вклю чен ня фі нан сів до мо гос по дарств у фі нан со ву сис те му дер жа ви,
на наш по гляд, до по мо же ви ок рем лен ня те о ре тич но го і при клад но го під хо дів до
ви зна чен ня їхньої сут нос ті.  

Те о ре тич не осмис лен ня сут нос ті фі нан сів за га лом і фі нан сів до мо гос по дарств
зок ре ма є до сить склад ним і від по ві даль ним твор чим про це сом, оскіль ки ли ше на
осно ві пі знан ня гли бин них основ яви ща чи про це су мож на ви яви ти чин ни ки, що
на ньо го впли ва ють, до слі ди ти при чин но-на слід ко ві зв’яз ки та ви ко рис та ти здо -
бу ті знан ня на прак ти ці.

Фор му лю ю чи кон цеп ту аль ні під хо ди до трак ту ван ня фі нан сів до мо гос по -
дарств, ви ко рис та є мо та кі фі ло софсь кі ка те го рії, як “сут ність”, “яви ще”, “зміст”
і “фор ма”, та про сте жи мо, яким чи ном во ни до по ма га ють пі зна ти особ ли вос ті фі -
нан сів до маш ніх гос по дарств, зро зу мі ти їх при зна чен ня й роль у со ці аль но-еко -
но міч но му роз вит ко ві сус піль ст ва.

За сут ніс тю фі нан си до мо гос по дарств є су куп ніс тю еко но міч них від но син, у
які всту па ють до мо гос по дар ст ва та їх окре мі учас ни ки, що до фор му ван ня, роз по -
ді лу й ви ко ри стан ня фон дів кош тів. У про це сі своєї еко но міч ної ді яль нос ті до мо -
гос по дар ст во фор мує від по від ні гро шо ві фон ди, по тріб ні для до сяг нен ня пев них
ці лей, або бе ре участь у про це сі фор му ван ня, роз по ді лу й ви ко ри стан ня гро шо -
вих фон дів дер жа ви, ство рю ва них нею з ме тою за без пе чен ня сус піль них по треб. 

Фі нан си до мо гос по дарств як яви ще від об ра жа ють внут ріш ні й зов ніш ні гро -
шо ві по то ки (тоб то рух кош тів) до маш ніх гос по дарств. Гро шо вий по тік ха рак те -
ри зує сту пінь фі нан со вої стій кос ті до мо гос по дар ст ва та йо го фі нан со вий по тен ці ал.
Внут ріш ні ми гро шо ви ми по то ка ми до мо гос по дар ст ва є по то ки, які ви ни ка ють
між йо го учас ни ка ми при фор му ван ні сі мей них гро шо вих фон дів, що ма ють різ -
не ці льо ве при зна чен ня (під три ман ня рів ня по точ но го спо жи ван ня; ін вес ту ван ня
в ма те рі аль ні ак ти ви; за ощад жен ня кош тів для опла ти по слуг осві ти, охо ро ни здо -
ров’я, ту риз му; ін вес ту ван ня у фі нан со ві ак ти ви: цін ні па пе ри, бан ківсь кі вкла ди,
ва лю ту, зо ло то то що). 

Сис те ма зов ніш ніх гро шо вих по то ків до мо гос по дар ст ва вклю чає рух кош тів між
до мо гос по дар ст вом та ін ши ми до маш ні ми гос по дар ст ва ми при фор му ван ні й ви ко -
ри стан ні спіль них гро шо вих фон дів; між до мо гос по дар ст вом і під при єм ст ва ми, які є
ро бо то дав ця ми по від но шен ню до учас ни ків до маш ніх гос по дарств, що до роз по ді лу
час ти ни ви роб ле но го ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту в йо го вар тіс ній фор мі; між
домо  гос по дар ст вом і ко мер цій ни ми бан ка ми з при во ду за лу чен ня до маш ні ми гос по -
дар ст ва ми різ но ма ніт них кре ди тів, їх по га шен ня, а та кож роз мі щен ня тим ча со во віль -
них кош тів до мо гос по дарств на бан ківсь ких ра хун ках; між до мо гос по дар ст вом і

21
Опа рін В.М. За знач. пра ця. – С. 88.
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страхо ви ми ор га ні за ці я ми при фор му ван ні й ви ко ри стан ні різ но го ро ду стра хо вих
фон дів; між до мо гос по дар ст вом і дер жа вою з при во ду фор му ван ня й ви ко ри стан ня
бюд жет них і по за бюд жет них фон дів. Важ ли вою умо вою успіш но го гос по да рю ван ня
є син х ро ні за ція гро шо вих по то ків, тоб то узгод же ність у ча сі вхід них і ви хід них гро -
шо вих по то ків, що за без пе чує на леж не ви ко нан ня зо бов’язань кож но го суб’єк та роз -
по діль них від но син та йо го за галь ну пла тос п ро мож ність.

За зміс том фі нан си до мо гос по дарств від об ра жа ють кін це ву ме ту роз по діль них і
пе ре роз по діль них про це сів, до яких за лу че ні до маш ні гос по дар ст ва, – фор му ван ня
й ви ко ри стан ня фон дів кош тів. Отже, гро шо ві фон ди (в най за галь ні шо му ви гля ді –
це фон ди спо жи ван ня й на гро мад жен ня), які ство рю ють ся та ви ко рис то ву ють ся чле -
на ми до маш ніх гос по дарств у про це сі їхньої со ці аль но-еко но міч ної ді яль нос ті, є ма -
те рі аль ним зміс том фі нан сів до мо гос по дарств. Са ме ці фон ди є тією спе ци фіч ною
озна кою, яка від різ няє фі нан си від ін ших еко но міч них ка те го рій.

Фі нан си до мо гос по дарств за фор мою – це основ ні еле мен ти, які ха рак те ри зу -
ють рух гро шо вих фон дів до маш ніх гос по дарств, тоб то їх ні до хо ди й ви тра ти. Са ме
до хо ди й ви тра ти є ма те рі аль ним ви ра жен ням фі нан со вих від но син, у які до маш ні
гос по дар ст ва всту па ють у про це сі своєї еко но міч ної ді яль нос ті. Основ ни ми дже ре -
ла ми до хо дів до маш ніх гос по дарств є за ро біт на пла та, при бу ток і змі ша ний до хід
від під при єм ниць кої ді яль нос ті, до хо ди від влас нос ті, со ці аль ні до по мо ги, пен сії,
сти пен дії, спад щи на то що. Основ ни ми ви да ми ви трат до мо гос по дарств є ви тра ти
на при дбан ня про до воль чих і не про до воль чих то ва рів, опла ту ко му наль них по слуг,
спла ту по дат ків, при ріст фі нан со вих ак ти вів, доб ро чин ну ді яль ність то що.

Між сут ніс тю, яви щем, фор мою і зміс том фі нан сів до мо гос по дарств іс нує тіс -
ний ді алек тич ний вза ємо зв’язок та пев ні су пе реч нос ті, зу мов ле ні особ ли вос тя ми
дії за ко ну єд нос ті й бо роть би про ти леж нос тей, які да ють мож ли вість гли бо ко пі -
зна ти те о ре тич ні і прак тич ні за са ди фі нан сів до маш ніх гос по дарств, до сяг ну ти єд -
нос ті те о рії і прак ти ки, за без пе чи ти їх ефек тив не ви ко ри стан ня для за без пе чен ня
на леж но го рів ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку сус піль ст ва та за до во лен ня
еко но міч них ін те ре сів усіх йо го чле нів.

То му, пев ним чи ном збли жу ю чи те о ре тич ний і прак тич ний під хо ди до ви зна -
чен ня фі нан сів до мо гос по дарств, спро бу є мо сфор му лю ва ти влас не ви зна чен ня до -
слід жу ва но го по нят тя. На на шу дум ку, “фі нан си до мо гос по дарств – це су куп ність
еко но міч них від но син, ма те рі а лі зо ва них у гро шо вих по то ках, у які всту па ють до -
маш ні гос по дар ст ва з при во ду фор му ван ня, роз по ді лу й ви ко ри стан ня фон дів кош -
тів із ме тою за до во лен ня ма те рі аль них і ду хов них по треб сво їх чле нів.

Під би ва ю чи під су мок, за зна чи мо: на ве де ні у стат ті ар гу мен ти на ко ристь ви -
ді лен ня у скла ді фі нан со вої сис те ми дер жа ви фі нан сів до мо гос по дарств, на наш
по гляд, є до во лі пе ре кон ли ви ми та да ють змо гу об ґ рун ту ва ти не об хід ність вклю -
чен ня у сфе ру фі нан со вих від но син до маш ніх гос по дарств як важ ли вих суб’єк тів
еко но міч ної ді яль нос ті. До маш ні гос по дар ст ва ві ді гра ють ак тив ну роль у всіх соці -
аль но-еко но міч них про це сах, що від бу ва ють ся в Укра ї ні, й на да лі ця роль, вва -
жа є мо, зрос та ти ме, ад же су час не до мо гос по дар ст во є під ґ рун тям еко но міч но го
доб ро бу ту будь-якої дер жа ви. 
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